

тами. Къ собственно тибетскому плато, вѣроятно, прилегаетъ самый южный изъ нихъ, т. е. хребеть моего имени, который во всякомъ случаѣ не ниже, если только не выше хребтовъ Колумба и Московскаго.

На возвратномъ пути отъ оз. Незамерзающаго мы нѣсколько со-Слѣдов. по До-  
кратили свою дорогу и прямикомъ вышли на р. Зайсанъ-Сайту; затѣмъ,  
спустившись внизъ по ея ущелью, свернули къ западу въ Долину вѣт-  
ровъ. На два-три перехода мѣстность здѣсь была еще ранѣе съ горъ  
осмотрѣна, такъ что явилась возможность двигаться безъ разѣзда; тѣмъ  
болѣе, что подножный кормъ на песчаныхъ площадкахъ возлѣ ключей  
встрѣчался пока довольно сносный, да и сами эти ключи, иногда съ  
большимъ ледянымъ наплывомъ, попадались нерѣдко; топливомъ же слу-  
жили корявые кустики бѣлолозника, и стелющейся мирикарии.

Дневокъ мы давно уже не дѣлали, но каждый день подвигались  
небольшими переходами. Походнымъ жилищемъ нашимъ была войлочная  
юрта; казаки же, кроме тѣхъ, которые при насть находились, помѣща-  
лись въ палаткѣ. Ежедневныя дежурства, пастба верблюдовъ съ ло-  
шадьми иочные караулы шли у казаковъ обыденнымъ чередомъ. Мо-  
лодцами они держали себя по прежнему, несмотря на всѣ трудности  
и лишенія. Тѣ и другія увеличивались для насть съ каждымъ днемъ,  
ибо, съ одной стороны, взятые лишь въ обрѣзъ запасы поневолѣ за-  
ставляли экономить даже такие предметы нашего довольствія, какъ кир-  
пичный чай и дзамба, а съ другой, сильные холода и бури донимали  
насть теперь почти безъ перерыва.

Уже въ первой половинѣ декабря ночные морозы четыре раза не-  
переходили за  $-30^{\circ}$ ; вскорѣ затѣмъ усилились до замерзанія ртути. При-  
томъ леденящій вѣтеръ, исключительно западный, постоянно дулъ намъ  
на встрѣчу; выпадавшій иногда небольшой снѣгъ еще болѣе усиливаль  
стужу. Бури также случались нерѣдко. Въ особенности памятна намъ  
осталась такая буря 15 декабря, т. е. вскорѣ по выходѣ въ Долину  
вѣтровъ. Началась она съ утра и продолжалась до вечера, всего же  
болѣе разыгралась между 11 и 3 часами дня. Сильнѣйшіе порывы  
вѣтра подняли въ воздухъ тучи песчаной пыли, до того густой, что,  
несмотря на средину дня, наступила какая-то желто-сѣрая мгла. Ни-  
чего не было видно за 30—40 шаговъ; на встрѣчу бури невозможно  
было повернуться, ибо захватывало дыханіе, песокъ же залѣплялъ глаза;  
притомъ морозъ даже въ 1 часъ дня достигалъ  $-11,3^{\circ}$ . Небо все время  
было покрыто облаками, и въ 3 часа пополудни пошелъ снѣгъ. Тогда  
буря отрывисто стихла, а пыль также быстро исчезла изъ атмосферы.  
Затѣмъ, спустя часа полтора, буря вновь поднялась въ прежнемъ направ-